

外来务工人员制止行凶受伤

# 检方补充调查 助其申报见义勇为

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 杨伟)深夜,醉汉持刀伤人,外来务工人员袁凤志听到呼救声,冲上前去制止行凶,并因此被砍伤。他是寻衅滋事受害人还是见义勇为?

## 制止行凶受伤

2022年8月的一天,王某因家庭变故,在醉酒后将两名无辜者砍伤。随后,王某因涉嫌寻衅滋事罪被立案侦查。

受理案件后,晋源区检察院很快对王某提起公诉,法院也经审理以寻衅滋事罪判处王某有期徒刑2年4个月。

案件办完了,但承办检察官仍在为一件事操心。办案过程中,检察官了解到,第二名受害人袁凤志是听到第一名受害人的喊叫声后冲

进现场的,并且是在制止王某伤人时受的伤。

这起案件中,袁凤志构成轻伤一级,医生为他清理胸部伤口时发现,伤口再深0.5厘米就会伤到心脏、危及生命。

袁凤志的行为是否构成见义勇为?检察官一直在思考这个问题。然而,由于案件发生在深夜的村巷,没有现场视频,在场证人证言也无法明确指向袁凤志的见义勇为行为。

“如果袁凤志是见义勇为,我们有责任让他得到相应的荣誉和待遇!”检察官一字一句分析案卷,对行为细节进行深入讨论,对当时在场人员进行补充调查。

## 申报见义勇为

同时,检察官还前往案发现场,还原事发过程,并向周边群众取证。最终,检察机关认为袁凤志主动进入案发现场,并有夺刀、制止王某再次行凶的行为,应当评价为见义

勇为。

随后,又经过近一周的沟通、协调和资料收集、部门认定,目前,检察机关已帮助袁凤志完成见义勇为材料申报。

## 开展司法救助

王某寻衅滋事案件中,袁凤志因受伤住院花费3万余元,但只得到1万元赔偿。

不能让英雄流血又流泪!晋源区检察院立即启动司法救助程序,调查袁凤志家庭经济情况发现,他是外来务工人员,近年来受疫情影响,收入

不稳定,符合司法救助条件。

综合袁凤志的见义勇为行为,该院启动救助金发放“绿色通道”,短短3天时间,就将2万元救助金发放到袁凤志手中。

“检察院给了我最好的新年礼物,我这次来也是给晋

源检察送礼物的……”1月17日一大早,袁凤志再次来到晋源区检察院,将“心系群众扬义举 司法救助传检情”锦旗送给办案检察官。

寒冬腊月,恰逢断崖式降温,但袁凤志和检察官都收到了最好、最温暖的新年礼物。

## 春节假期

# 七座及以下车辆免收高速通行费

本报讯(记者 杨沫)1月19日,记者从省公安厅交管局获悉,根据《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》安排,春节假期,7座及以下小型客车享受高速免费通行政策。

高速免费时间为1月21日(除夕)0时至1月27日(正月初六)24时。免费车型为7座(含7座)以下载客车辆及允许在普通收费公路行驶的摩托车。免费通行时间以车辆驶离高速收费站的时间为准。因此,驾驶人可提前驶入高速公路,不在收费站前等待免费时间到来,只要从收费站驶离高速公路的时间点在免费时间内,均能免费通行。

同理,如果驾驶人在免费时段进入高速公路,但出高速公路时是非免费时段,则不属于免费通行的范围。交警部门提醒大家,在免费时段即将结束前,仍在高速公路行驶的车辆,建议根据实际位置和时间,选择就近收费站驶离高速公路,避免因赶时间、超速行驶而引起安全事故,最大限度地享受免费通行政策。

需要特别注意的是,通过人工通道驶入高速的车辆,下高速时不要选择ETC通道,因没有入口信息,出口栏杆机不会抬杆,须折返至人工车道驶离。建议大家选择同一类型车道驶离高速,以免造成不必要的麻烦。

# 暖气阀门冻裂 连夜修复

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 元玲)“感谢网格员和热力站连夜帮我们查找漏水原因,并修好暖气管道。既防止造成更大损失,又保障了大家及时供暖!”1月18日,青年东街15号工业局宿舍的居民带着满满的感动,向迎泽街道并州路二社区网格员致谢。

“现在楼道里都是水,不知哪里来的……”1月17日夜里9时许,迎泽街道并州路二社区网格员吕海梅突然接到居民来电,她顾不得户外寒冷,当即从位于尖草坪区的家骑电动车赶往现场。

只见现场一片狼藉,楼道里满是积水。该小区为老旧小区,没有维修部门,居民都手足无措。网格员和居民共

同查找漏水点,发现水是从东单元五层楼顶的小库房中流出来的。当时已经是夜里11时许。网格员赶紧联系热力站的姜站长求助,姜站长火速赶到现场。

姜站长查看后发现,是暖气球形阀门冻裂了。为了不影响居民生活,当即关掉暖气阀门。当时没有维修配件,而且已是深夜,原打算次日再修。但考虑到小区里高龄老人居多,有位九旬老人因肺炎刚出院回家没几天,零下十几摄氏度的天气,没有暖气他们怎么能受得了。姜站长冒着严寒从其他站找来配件,赶到现场连夜修理。

到凌晨3时30分,零配件换好,小区恢复供暖。得知供热站和社区工作者为了居民而连夜工作,大家都非常感动。

# 检察干警专项调查食品市场

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 范钰)春节临近,各大商超、食品市场人头攒动,购买年货的群众络绎不绝。连日来,为守护群众“舌尖上的安全”,阳曲县检察院干警深入县城各商铺,就食品安全责任落实情况开展专项调查。

走访调查中,检察干警重点查看了商铺的食品经营证照、进货记录和凭证、食品保质期和贮存情况、从业人员的健康证明等内容。同时,干警向从业人员普及食品安全方面的法律法规,要

求依法诚信经营,严守食品安全底线,为节日市场提供安全合格的食品。

检察干警检查发现,部分食品商铺未能完全落实食品安全责任,存在食品经营证照过期、不能提供进货记录和凭证、从业人员未公示健康证明等问题。对此,检察机关将线索移送相关行政机构,督促行政机构依法履职,加大执法检查力度,确保群众春节期间“舌尖上的安全”。

# 争分夺秒 交警紧急护送昏迷患者就医

本报讯(记者 杨沫)1月15日,一名外地重症患者来并就医,刚下高速就遇上晚高峰,紧急时刻家属向交警求助。交警立即开辟绿色通道,原本20分钟的车程压缩到10分钟,为病患治疗赢得了宝贵时间。

当天下午5时许,交警迎泽一大队四中队民警接到指挥中心指令:在松庄高速口有一辆从朔州赶来的救护车,车上有一名重症患者,正处于昏迷状态,打算前往省人民医院,需要交警帮助。

四中队民警立即赶到松庄高速口寻找求助车辆,5分钟后民警顺利接到

救护车。在与病人家属简单交流后,民警得知,患者发病原因不明,现正处于昏迷状态,急需就医。但车辆是外地车辆,驾驶员对太原市区路况不熟悉,又正好赶上晚高峰。于是,民警立即驾驶警车为救护车开道护送,在保证安全的前提下,选择合理路线避开拥堵路段,并提前与各路口执勤民警沟通好,做好前期交通疏导工作。这样,原本近20分钟的车程,只用了10分钟,就将患者车辆安全顺利护送到指定医院。到达医院后,看到患者被妥善安置,民警才放心离开返回工作岗位。



目前,疫情防控工作重心从“防感染”向“保健康”转变,龙城街道康馨苑社区及时优化调整举措,将关注点聚焦辖区老年人。连日来,为了让老年居民享受更多福利,社区开展“家门口”接种新冠疫苗、免费向60岁以上老人发放抗原检测试剂等举措,为辖区老年人的健康保驾护航,受到居民好评。

王丹 杨扬 摄